INNKALLING TIL SONING   INFORMASJON PÅ KRIMINALOMSORGEN.NO

§ 12 – REHABILITERINGSINSTITUSJON  ISTEDENFOR FENGSEL 

Mange har behov for mer behandling eller annen rehabilitering enn den som kan gis i et fengsel. Straffegjennomføringsloven § 12 gir domfelte mulighet til å sone fengselsstraffen i rehabiliteringsinstitusjon, dvs. i behandlings- eller omsorgsinstitusjon. Fengselsstraffen kan helt eller delvis gjennomføres ved heldøgnsopphold i institusjon i inntil 12 måneder. Mange innsatte overføres fra fengsel til rehabiliteringsinstitusjon men det er ikke nødvendig å starte straffen i fengsel. Hele straffen kan også gjennomføres i rehabiliteringsinstitusjon i inntil 1 år, med mulighet for forlengelse.

§ 12 opphold kan innvilges i behandlings- eller omsorgsinstitusjon for rusmiddel-avhengige og lettere psykiske lidelser. Fengselsstraffen kan også gjennomføres i mødrehjem, bo - og arbeidstreningsinstitusjon, sykehjem eller barnevernsinstitusjon. 
Avgjøres av kriminalomsorgen

Fra og med 1.april 2010 har kriminalomsorgen overtatt ansvaret for å innkalle til soning, som før var hos politiet. Dette gir både kriminalomsorgen og domfelte god mulighet til å forberede søknader om § 12 soning. Med god og tidlig planlegging kan hele eller deler av fengselsstraffen gjennomføres i rehabiliteringsinstitusjon. Planleggingen må gjøres i samarbeid med fastlege eller NAV/sosialkontor i hjemkommunen. Kriminalomsorgen kan gi råd om framgangsmåte, men domfelte har ansvar for å fremme søknaden. 
Det er kriminalomsorgen som avgjør søknader om § 12 opphold. Når søknaden sendes kriminalomsorgen, må det vedlegges en bekreftelse på at man har plass på en rehabiliteringsinstitusjon. Kriminalomsorgsregionene kan ikke fatte vedtak om §12 før domfelte har fått en institusjonsplass. Søknader sendes til kriminalomsorgsregionen eller fengselet der man er innkalt til soning
Kriminalomsorgen godkjenner bare § 12 opphold når det vurderes som sikkerhetsmessig forsvarlig. I sikkerhetsvurderingen legges det blant annet vekt på hva man er dømt for og om det er risiko for nye straffbare forhold under oppholdet. 
Er du i behandlingsinstitusjon?
Domfelte som innkalles til soning når det oppholder seg i behandlings – eller omsorgsinstitusjon, kan søke om å gjennomføre hele eller deler av fengselsstraffen som § 12 soning. Så raskt som mulig bør man be institusjonen om hjelp til å søke om å få godkjent behandlingen som alternativ til fengselsoppholdet. Det er viktig at det vedlegges en uttalelse fra lege eller annen behandler ved institusjonen om at behandlingen er avgjørende for å hindre ny kriminalitet og at døgnbehandling vil være bedre egnet enn fengsel. Institusjonsoppholdets innhold og lengde må oppgis.  
Søknader om opphold til rehabiliteringsinstitusjoner
Domfelte som ikke har plass i behandlings- eller omsorgsinstitusjon når de innkalles til soning, bør snarest mulig kontakte sin fastlege eller NAV-sosialkontor i hjemkommunen og be om hjelp til å søke om institusjonsplass. Følgende institusjonstyper kan benyttes ved § 12 søknader:
· Rusbehandlingsinstitusjon i spesialisthelsetjenesten for rus- og psykiatri.  Det må søkes via fastlege eller kommunalt NAV/sosialkontor, som henviser til utredning i helseforetak.  Helseforetaket avgjør om domfelte har rettighet til tverrfaglig spesialisert rusbehandling. Om du får rett til rusbehandling, gir helseforetaket deg en plass i en behandlingsinstitusjon, som er tilpasset dine problemer og behov, innen en gitt frist. 
· Rehabiliteringsinstitusjon som ikke har avtale med helseforetak. For de som ikke har rett til behandling i spesialisthelsetjenesten, men trenger opphold i rehabiliterings-institusjon, kan andre institusjoner for rusavhengige være aktuelt. I samarbeid med kommunalt NAV/sosialkontor kan det søkes plass ved en privat rehabiliterings-institusjon. I slike tilfeller kan kriminalomsorgen dekke utgiftene, ofte i samarbeid med NAV.
· Opphold i omsorgsinstitusjon for bo- og arbeidstreningm sykehjem, pleiehjem planlegges i samarbeid med fastlege eller NAV i hjemkommunen.

· Opphold i mødrehjem eller familiesenter planlegges i samarbeid med barnevernet i hjemkommunen.
· Opphold i barnevernsinstitusjon planlegges i samarbeid med barnevernet for domfelte under 21 år.

      Kontroll 

Bare institusjoner med døgnbemanning kan brukes som § 12 institusjoner. All bruk av rusmidler er forbudt under institusjonsoppholdet. Kriminalomsorgen skal kontrollere at domfelte følger opp rehabiliteringen i institusjonen. Ved brudd på institusjonens regler, positiv urinprøve eller om domfelte bryter behandlingsoppholdet, er konsekvensen som hovedregel innsettelse i fengsel.
